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６ ＜図１＞のように，1 辺の長さが 8cm の立方体ＡＢＣＤ－ＥＦＧＨがあり，点Ｍは

辺ＡＢの真ん中の点，点Ｐは辺ＢＣ上でＢＰ：ＰＣ＝ 1：3 となる点，点Ｑは辺ＤＣ

上でＤＱ：ＱＣ＝ 1：3 となる点，点Ｒは辺ＧＣ上でＧＲ：ＲＣ＝ 1：3 となる点で

す。＜図２＞は，立方体ＡＢＣＤ－ＥＦＧＨから，辺ＰＣ，辺ＱＣ，辺ＲＣを 3 辺と

する立方体を切り取った図形です。このとき，次の各問いに答えなさい。

(1) ＜図２＞の立体を 3 点Ａ，Ｆ，Ｇを通る面で切断したとき，点Ｅを含む立体の体

積は何 cm ３ですか。

(2) ＜図２＞の立体を 3 点Ｍ，Ｆ，Ｈを通る面で切断したとき，点Ｅを含む立体の体

積は何 cm ３ですか。

(3) ＜図２＞の立体を 3 点Ｍ，Ｄ，Ｆを通る平面で切断したとき，点Ｅを含む立体の

体積は何 cm ３ですか。
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(1) 切断後，点Ｅを含む立体は

右図の赤の太線のような立体になる。

右図で，ＢＰ＝ＤＱ＝ＧＲ

＝ 8 × ＝ 2cm。

また，△ＤＱＪ，△ＪＩＫ，△ＫＬＧは

△ＤＧＨと相似な直角二等辺三角形

になるので，

ＪＩ＝ＩＫ＝ 8 －(2 ＋ 2)＝ 4cm となる

ので，求める立体の体積は

もとの立方体の体積の半分から，

底面積が 4 × 4 ÷ 2 ＝ 8cm ２ で，

高さが 8 － 2 ＝ 6cm の三角柱の

体積を除いたものなので

8 × 8 × 8 × － 8 × 6

＝ 256 － 48 ＝ 208cm ３ です。

(2) 切断後，点Ｅを含む立体は，右図の

赤の太線のような立体になる。

つまり，右図で，三角すい台

ＡＭＮ－ＥＦＨから，三角すい

Ｔ－ＯＳＵを除いた立体になる。

右図で，三角すいＬ－ＡＭＮと

三角すいＬ－ＥＦＨ，三角すい

Ｔ－ＯＳＵは相似で，相似比は

高さに着目して 8：(8 ＋ 8)：6
＝ 8：16：6 ＝ 4：8：3 なので，

各部の長さは右図のようになる。

よって，求める体積は

(8 × 8 ÷ 2 × 16 ×

－ 4 × 4 ÷ 2 × 8 × )

－ 3 × 3 ÷ 2 × 6 ×

＝( － )－ 9

＝ － ＝ ＝ cm ３ です。
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(3) 切断後，点Ｅを含む立体は，右下図の

赤の太線のような立体になる。

上の面の各部の長さは，右図から

イエ＝ 2 × ＝ 1cm，ウエ＝ 2cm。

また，△アイエは△ＬＦＥと相似なので，

アエ＝イエ× 2 ＝ 1 × 2 ＝ 2cm。

同様に，クケ＝ 1cm，クカ＝ 2cm，

キケ＝ 2cm となる。

また，アＯ＝ 2 ＋ 6 ＝ 8cm。

また，3 つの三角すいア－ O オカ･･(あ)，

ア－イエウ･･(い)，キ－クケカ･･(う)は

相似で，相似比は高さに着目すると

8：2：2 ＝ 4：1：1 となるので

体積比は

4 × 4 × 4：1 × 1 × 1；1 × 1 × 1
＝ 64：1：1。

求める体積は，立方体を 3 点ＤＭＦで切断

してできる立方体の半分の体積から

(あ)－(い)－(う)の体積を除いたもの。

(い)の体積は

cm ３ なので，

(あ)－(い)－(う)の体積は ×(64 － 1 － 1)＝ × 62 ＝ cm ３ 。

よって，求める体積は

8 × 8 × 8 × － ＝ 256 － ＝ cm ３ です。
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